

## 四川大學交換學生心得

軟件學院 2017411469999 林彥如

人生旅途的選擇有很多，在經過了許久的思考，我決定在大四上學期的這一年，從熟悉的東海大學來到了四川大學當交換學生，成都對我而言是個很陌生且遙遠的城市，但是我想，在年輕時多走走，開拓眼界，並且在大學內增加自己的知識，同時也希望自己能夠找尋未來的目標。我很謝謝東海大學給我這個成長的機會，畢竟，人生只有一次，沒有重來的機會。

在上個學期，我用著僅剩不多的時間去申請交換學生，在其間繳交了相當多的資料，並且面試

拖著沉重的行李到達雙流機場後，再轉乘了滴滴到達四川大學，那時是略帶寒意的秋季，離開自己的舒適圈後，心中不免有些緊張與不安，我的學伴帶領著我從西南門口我到宿舍，開始了我的交換生宿舍生活，與新認識的同學朋友們，一起度過一學期的時光，我們彼此照應，也在旅行中玩得很盡興。我記得學校的用心，為我們舉辦歡迎午、晚宴，帶我們到成都許多的景點遊玩，像是寬窄巷子、金沙遺址等，在中秋節時為我們送上月餅禮盒，在離開時替我們製作的回憶錄與歡送舞會，我感受到了成都的風情與文化，還有四川大學對我們的關心與祝福。我的學伴帶我到處認識校園環境，坐落成都市最繁華街區的川大，地理交通位置方便，占地廣大，建築與景色都相當優美，大門口就在北門，許多遊客都會在此地與學校名稱合影留念。

到了第二周開始正式上課，在這裡，我交換的是軟件學院的軟件學系，我想學習與專業相關的課程，也想接觸這個學校的特色通識課程，因此到最後，我選擇了影視基礎與影視、人體寄生蟲病的診斷、治療及預防、合理飲食與健康等多樣課程。

在課餘時間，第一個到達的周末，交換生們一起相約到黃龍溪古鎮，那是成都一個頗富自然景色與仿古風格的區域，古鎮中帶有商業化與現代化的氣息，我們一邊欣賞著風景，一邊拍照，把許多美好的時刻給保存了下來。接下來的日子裡，我們還去了許多地方，像是青羊宮、春熙路、寬窄巷子、峨眉山、青城山、都江堰、金沙遺址和杜甫草堂等，也拍下了許多照片，走進漢文化的世界裡，欣賞人文與自然景觀，再看到青羊宮的裊裊餘煙，還有隱藏許多歷史在其中，在春熙路上見證最繁華的商業綜合體，大片的商圈旁就是太古里商圈，它結合古與今的建築特色，成為了成都最有名氣的商業步行街與旅遊景區，遊客每年相當眾多。還有寬窄巷子，是由一條寬巷子與窄巷子組成，由於位於市中心，交通便利，近幾年大力發展觀光，也相當富有和文化的特色，有許多的傳統保留在此地，像是畫糖、吹糖、現場鑄造鐵器等，都非常的有特色。還有峨眉山，佛教聖地華藏寺所在地金頂（3077米）成為了峨眉山旅遊的最高點，地勢陡峭，風景也十分秀麗，有「峨眉天下秀」之美譽，氣候多樣化，植被豐富，包含了世界上稀有的樹種，山路沿途有較多猴群，當時路過時也看到不少

猴子在此處覓食，最為中國大陸四大佛教名山之一，有寺廟約二十六座，重要的有八大寺廟，佛事頻繁，據傳為佛教中普賢菩薩的道場。旺季時，每年都吸引很多的遊客上山前來朝拜與觀光，夏季時去，山上的氣溫也較低，在山與山之間的交通方式為索道，下面就是一座一座的山，相當驚險。青城山為中國道教發源地之一，屬道教名山之一，古稱「可韓山」、「丈人山」，主峰老霄頂海拔1600米，在四川名山中與劍門之險、峨嵋之秀、夔門之雄齊名，有「青城天下幽」之美譽，它是著名的中國歷史名山和國家重點風景名勝區，並於2000年同都江堰共同作為一項世界文化遺產被列入世界遺產名錄。在旅途中有些疲憊，因為爬了許多山，但是剛一低頭看見壯觀的都江堰與鬱鬱蔥蔥的樹林，我覺得真的相當值得。到達金沙遺址博物館，我們了解到金沙文化和三星堆文化的文物有相似性，但是沒有城牆，約等於三星堆文化的最後一期，代表了古蜀的一次政治中心轉移，在這有許多展廳，其中最著名的是太陽神鳥的金飾，它代表著此時期的權力與神聖。還有杜甫草堂，又名杜甫草堂博物館，杜甫因安史之亂流亡成都，在友人嚴武的幫助下於浣花溪畔蓋起了一座茅屋，並在此居住了四年。直到嚴武去世，杜甫才離開成都。詩人曾用「萬里橋西宅，百花潭北莊」來形容其位置。在這四年中，杜甫共作詩二百四十餘首，是其創作的高峰。馮至在他所著《杜甫傳》中這樣說：「人們提到杜甫時，盡可以忽略他的生地和死地，卻總忘不了成都草堂。」在欣賞了這麼多的人文與自然風景，我感受到了世界之大與無奇不有，更了解到了各地的歷史，不枉此生走一遭。

在交換期間，我也不只選擇待在四川，我選擇到鄰近的城市像是西安與安徽走走，為此，我們也規劃旅行，到其他地方欣賞不同城市的景觀與特色，西安的歷史底蘊保存相當良好，為歷史上六朝古都，特別作為盛唐首都，許多地方都帶有唐風，像是大雁塔、大唐芙蓉園、大唐不夜城、秦始皇陵兵馬俑、鐘樓、古樓、明城牆等古蹟。北方以麵食為主食，我們也嘗了當地有名的Biang Biang麵、油潑麵等。到達安徽合肥後，我們去了李鴻章故居，也品嚐了臭鰱魚。

在四川大學交換的期間，我認為自己收穫了許多能力，像是獨立思考的能力、認識自我、踏出舒適圈、壓力承受能力等，走出熟悉的世界，到其他地方去歷練自己，並且找到未來的出路與志向，我覺得自己遇到的一切都很幸運。在暑假時，我選擇留下來實習，除了需要實習經歷外，一方面也想找尋自己未來職業的出路，並且思考關於考研究所的事情，在其間，我投遞了非常多公司的實習崗位，但是也被拒絕了相當多次，在那段時間裡，我感到相當難過，但是我又重新振作，繼續投遞履歷和面試。最後，我來到了清華四川能源互聯網研究院實習，並且在這裡學習了兩個月，我認為這是一次相當難能可貴的經驗，在其間，我遇到了很好的領導與同事，也學習到了團隊合作和專業知識，未來想從事與前端開發相關的工作，我認為這次只是一趟交換，更是一場與內心對話與尋找自我的旅程。

其實在一開始，同學們和我不是很適應在成都的生活，在飲食、文化、氣候

等都與台灣差異甚大，在這段時間，我也經歷了腸胃炎、類流感和過敏性鼻炎等症狀，每一次的考驗都是一場磨練，到最後，我漸漸習慣成都的生活，並且喜歡上了這個城市，並且未來如果有機會也想在此處就業。我很感謝東海大學與四川大學能給我這個機會到另一個地方學習與成長，這是我人生中相當重要的一個轉折點之一，

在這段期間，有許多人向我們攀談，並詢問台灣的一些事情，我們也都友善的回答，並且樂於交流。中國大陸的教育方式確實與台灣有一些出入，但是我認為彼此都有優點與缺點，我們可以藉此學習別人的優點，然後改正自身的缺點，使自己進步，我想謝謝這一路上支持我的家人、朋友與學伴，沒有你們，我不會順利地走到這一天。在最後的那天我回首四川大學，想起了這段美好的時光，點點滴滴浮上心頭，我會將這段回憶當作人生的一段旅程，作為交換生，我交換的是堅持自己選擇的決心與面對未來的勇氣。

